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Розвиток українського підприємництва у першій чверті 21 століття 

відбувається у вкрай неоднозначних умовах. З одного боку, спостерігається 

негативний вплив кризових явищ як на глобальному, так і на національному 

рівнях у всіх сферах суспільного життя: економічній, соціальній, культурній, 

політичній, екологічній, правовій, моральній та ін. З іншого – парадигмальні 

зміни концептуального характеру, в основі яких необхідність переходу до 

циклової економіки та провадження підприємницької діяльності на нових 

принципах господарювання і критеріях ефективності. 

Циклова економіка – це така промислова система, що є відновною або 

регенеративною за своїм задумом і структурою. Вона замінює концепцію 

«кінець терміну служби» продукції на концепцію її відновлення і переходу до 

використання поновлюваних джерел енергії. Циклова економіка виключає 

використання токсичних хімічних речовин, які перешкоджають повторному їх 

використанню, і спрямована на запобігання утворенню відходів через 

попередньо продуману і узгоджену розробку чи дизайн виробів, матеріалів, 

систем і у підсумку – підприємницьких бізнес-моделей. 

«Сьогодні в більшості країн світу переважає лінійна модель економіки, за 

якої ресурси добуваються, переробляються та перетворюються на відходи, що 

не мають подальшого застосування. Відтак, виснажуються надра, 

забруднюється довкілля, накопичуються відходи, що призводить до деградації 

природних систем та екологічних катастроф» [1, c. 72], загострюється проблема 

обмеженості ресурсів, посилюється зростання споживчого попиту. Останній, зі 

свого боку, зумовлює нестійке надмірне використання ресурсів, що призводить 

у кінцевому підсумку до зростання цін та нестабільності на багатьох ринках. 

На противагу лінійній економіці, принципи циклової економіки 

орієнтують підприємницькі структури на забезпечення відповідних умов для 

перепроектування своєї продукції на системному рівні, яка після використання 

буде готовою до повторного застосування чи переробки. З моменту 
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проектування продукція стає частиною загального потоку замкненого циклу, а 

модель господарювання перебирає на себе усі ознаки відновлювальної 

економіки. 

Принципи функціонування циклової економіки постають з концепції 

Г.Дейлі про «порожній» і «повний» світ [2]. Неокласична (лінійна) економіка 

формувалася в умовах «порожнього світу», де ще не виникало очевидного 

конфлікту між економікою і екосферою, «чисельність населення була 

незначною, а доступність природних ресурсів здавалася безмежною» [3, с. 9]. 

Однак, «через експоненціальне економічне зростання з часів Другої світової 

війни ми зараз живемо у повному світі, але ми як і раніше поводимось так, ніби 

він є порожнім, із достатнім простором і ресурсами для далекого майбуття» 

[2]. Сьогодні сукупне антропогенне навантаження на екосистему досягає 

максимуму, а «в деяких випадках, перевищує межі природи на локальному, 

регіональному та глобальному рівнях» [2].  Не зважаючи на це, у політичних і 

економічних колах сьогодні домінують погляди, щодо необхідності 

подальшого економічного зростання ставлячи людство на стезю екологічного 

колапсу. «Щоб змінити цю згубну траєкторію, ми повинні перейти до 

стабільної економіки, орієнтованої на якісний розвиток, на противагу 

кількісному зростанню та взаємоузгодженню економіки і глобальної 

екосфери» [2]. 

Вирішення зазначених проблем полягає у переході до економіки замкненого 

циклу (циклової економіки). Йдеться про включення підприємницьких структур 

у замкнений цикл, що дозволяє не лише переробляти відходи, але й уможливлює 

їх повторне відновлення, використання, модернізацію і передбачає відповідний 

маркетинг товарів та їх компонентів у промисловості. 

Сьогодні ці питання все активніше обговорюються в країнах 

Європейського Союзу. Зокрема впроваджується концепція циклової економіки, 

згідно з якою системи виробництва і споживання потребують фундаментальних 

змін та перетворень, аби бути сталими та досягти до 2050 року цілі життя в 

межах можливостей нашої планети. У рамках стратегії для ЄС до 2020 р. 

Європейська комісія прийняла рішення щодо переходу до відновної 

економічної системи, яка стимулюватиме суттєве та довгострокове підвищення 

продуктивності використання ресурсів. У сфері підприємництва, відповідно до 

ухвалених рішень, передбачається побудова нових бізнес-моделей, в основі 

яких – принципи екологічного дизайну, ремонту, відновлення, повторного 

використання, обміну продукції і всебічного запобігання утворенню відходів. 

Перші кроки у напрямку побудови циклової економіки робляться й в 

Україні. Зокрема, починаючи з 2013 р. Україна в числі шести країн Східного 

партнерства ЄС виконує програму «EaP GREEN», завдання якої – перехід до 

«зеленої» відновної економіки. Фінансування цієї програми здійснюється ЄС. 

Показово, що одним з основних компонентів програми «EaP GREEN» є 

демонстраційний проект «Ресурсоефективне та чисте виробництво». Згідно з 

цим проектом у середовищі малого і середнього підприємництва поширюються 

принципи та підходи стосовно ефективного і ощадливого використання 

ресурсів [1, c. 72]. 
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Такі зміни є лише початковим етапом у напрямку циклової економіки, 

проте їх перспективність – безперечна. Саме в їх основу закладається відповідь 

на низку фундаментальних викликів сучасності. Так, відновлювальна циклова 

модель економіки дозволяє відокремити економічне зростання та згубну 

залежність від первинних ресурсів. Економічний цикл розглядається як 

безперервний матеріальний потік, у якому ніщо з нього не втрачається. 

Циклова економіка заснована на кількох простих принципах і у сфері 

підприємництва передбачає: 

1) спрямованість на «дизайн без відходів». Відходів не існує, адже 

продукція проектується і оптимізується таким чином, аби її можна було 

розібрати і повторно використовувати після закінчення терміну служби. Таке 

поєднання життєвих циклів компонентів і продукції є визначальною 

характеристикою циклової економіки, позбавляючи її від необхідності 

утилізувати відходи; 

2) циклічність передбачає чітке розмежування між витратними 

матеріалами і компонентами тривалого використання, які входять до складу 

готового виробу. Споживчі товари в цикловій економіці, на відміну від 

нинішніх, значною мірою складаються з біологічних компонентів або 

«нутрієнтів», які не є токсичними, навіть більше – можуть характеризуватись 

корисними властивостями. Вони можуть бути безпечно повернуті 

безпосередньо у біосферу через низку послідовного використання. Навпаки, 

вироби тривалого використання, виготовлені з технічних елементів, що містять 

метали і пластик та є непридатними для біосферної утилізації, з моменту 

проектування повинні передбачати їх повторне використання; 

3) енергія, необхідна для функціонування циклу, за своєю природою 

повинна бути відновлюваною, завдяки чому знижується залежність від ресурсів 

і підвищується стійкість системи. 

Стосовно технічних елементів виробу циклова економіка значною мірою 

замінює концепцію «споживач» концепцією «користувач». Відтак, основою 

домовленостей між компаніями та їх потенційними клієнтами-споживачами 

повинна стати продуктивність виробу. На відміну від сьогоднішньої економіки, 

що працює за принципом «купуй та споживай», товари тривалого використання 

здаються в оренду, у прокат, або використовуються спільно там, де це можливо. 

У будь-якому випадку створюються стимули і умови, що закріплюються у 

домовленостях, які передбачають забезпечення повернення продукту, а згодом і 

його повторне використання чи компонентів виробів і матеріалів насамкінець 

терміну основного використання. 

Зазначені принципи циклової економіки дозволяють виокремити для 

підприємницьких структур чотири джерела створення вартості та можливості 

отримання додаткового прибутку. 

По-перше, рівень витрат матеріалів у порівнянні з лінійною виробничою 

системою суттєво нижчий. Відтак, чим щільніший цикл (кількість змін, яким 

піддається виріб до свого повторного використання, відновлення та вторинного 

відтворення) і чим швидше він повертається у використання, тим вищою є 

потенційна економія матеріалів, праці, енергії та капіталу, вкладених у продукт. 

По-друге, економія за рахунок збільшення максимальної кількості послідовних 
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циклів незалежно від того, чи йдеться про повторне використання, вторинне 

виробництво чи рециклювання, а також часу на кожен з цих циклів. По-третє, 

диверсифікація повторного використання протягом усього ланцюжка 

нарощування вартості – каскадне використання виробів, їх елементів чи 

матеріалів у підприємницьких структурах різних галузей виробництва. По-

четверте, використання екологічно чистої сировини підвищує ефективність 

підприємницьких структур та її перерозподіл при збереженні якості, особливо 

щодо технічних матеріалів, що, в свою чергу, збільшує довговічність продукту, 

а відтак і продуктивність матеріалу. 

Перехід на модель економічного розвитку, в основі якої принципи 

циклової економіки, найбільшою мірою торкнеться виробничого підприєм-

ництва. Зміни стосуватимуться як вибору сировини, способів і технології 

виготовлення продукції, так і використання як повноцінної сировини побічних 

продуктів одних виробництв іншими. Це дозволить уникнути втрат вартості 

матеріалів і продукції, знизити рівень дефіцитності ресурсів, запобігти 

зростанню цін і нагромадження відходів, знизити рівень деградації довкілля, 

створити сприятливі умови для розвитку інновацій і зростання кількості 

робочих місць, підвищити рівень і безпечність продукції та послуг. 
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В умовах негативних дій, спричинених несприятливою зовнішньою 

кон’юнктурою, що призвело до прогрішення стану економічної безпеки 

України, питання економічної безпеки вимагають подальшого дослідження. 

За цих умов опрацювання комплексу заходів із посилення економічної 

безпеки України в умовах євроінтеграції постає як першочергове завдання.  

Вивчення наукових джерел показало відсутність єдності як в методиці 

визначення рівня економічної безпеки на всіх ієрархічних рівнях (держави, 

регіону та підприємства), так і у відсутності єдності поглядів авторів щодо 
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